

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Богумил Татьяны Александровны «Геопоэтика Алтай в Сибирском тексте русской литературы XX – начала XXI вв.» (Барнаул, 2024), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации

В последние десятилетия неуклонно нарастает научный интерес к сибирскому тексту русской литературы. Об этом свидетельствуют масштабные научные конференции, посвященные различным аспектам этой темы, регулярно проходящие в Иркутске, Красноярске, Новосибирске, Томске, Барнауле. Ведутся споры о границах и потенциальной общности сибирского текста, его феноменологии и истории. Без серьезного изучения каждого из его элементов эти споры не могут быть разрешены, так как есть не только сходство, но и существенные отличия между кузбасским, байкальским, алтайским, новосибирским и пр. региональными инвариантами обозначенного явления. В этой связи диссертация Т. А. Богумил, посвященная исследованию геопоэтики алтайского текста, отличается несомненной научной актуальностью. Новизна достигается не только материалом исследования, большую часть которого составляют произведения авторов XX – XXI вв., но и системным подходом к изучению образа Алтая, благодаря чему органично сочетаются феноменологический и историко-культурный аспекты анализа, обеспечивающие глубину наблюдений и выводов о месте алтайского текста в сибирском, а также о соотносительности современного его состояния с динамикой исторического развития.

Строгое соблюдение принципов отбора материала, репрезентативность подборки, последовательность применения целесообразно подобранных и сочетающихся между собой методов исследования обеспечивают обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации о сути структурно-семиотической модели Алтая в единстве природных и урбанистических составляющих, а также об универсальных образах, мотивах и сюжетах, выполняющих роль метатекстовых скреп изучаемого явления.

Концептуальные выводы логично опираются на проведенный в трех главах основной части диссертации анализ. В соответствии с фундаментальными установками изучения локальных текстов в трудах В. Н. Топорова, Ю. М. Лотмана, Н. Е. Меднис и др. ведущую роль в выявлении и изучении геопоэтической модели Алтая в работе играет мифопоэтический анализ текста, чем обусловлено восхождение от архаических и одновременно вечных в своей основе природных образов, ставших предметом анализа в первой главе «Пространственная модель Алтая в Сибирском тексте: вертикаль и горизонталь», к динамике времени, проявленной в антропогенном факторе воздействия на природу во второй главе «История освоения пространства Алтая в отечественной литературе», в связи с чем актуализируются жанрологический и мотивно-сюжетный типы анализа.

Третья глава «Антрополокальное единство: город и *genius loci*» демонстрирует синтез двух обозначенных в предшествующих главах векторов, концентрируя внимание на семиотике Бийска, Зеленогорска и Барнаула как ключевых городов Алтайского края. Правда к этой же главе возникает и вопрос. Воплотились ли эстетически образы Славгорода, Камня-на-Оби, Рубцовска и др.? Или собственно художественные инварианты этих текстов еще ждут своего оформления в русской литературе, оставаясь пока преимущественно частью дискурса СМИ и краеведения, как и множество других городов Сибири?

Отдельно хочется отметить несомненную научную ценность и перспективность заключительного параграфа третьей главы, в котором изложены результаты исследования художественного отражения судеб В. Шершеневича и В. Шукшина в творчестве региональных поэтов и писателей, благодаря чему оформляется мифопоэтическая

тенденция изображать творческую личность в роли *genius loci*, формируя, тем самым, культурный «пантеон» региона в его взаимосвязи с общерусским пространством.

Таким образом, теоретическая значимость представленной диссертации видится в той методологии анализа, которая предложена для изучения локального инварианта сибирского текста и с успехом может быть применена к исследованию кузбасского, хакасского, омского и т.п. текстов. Возможность применить результаты анализа в практике школьного преподавания литературы в краеведческом аспекте, а также при изучении истории русской литературы XX в. в вузе свидетельствует о практической ценности проделанной работы.

Автореферат и 50 публикаций, 20 из которых в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, соответствуют проблематике исследования и отражают основное содержание работы. Полученные Т.А. Богумил научные результаты соответствуют паспорту научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертационное исследование «Геопозитика Алтая в Сибирском тексте русской литературы XX – начала XXI вв.» соответствует критериям, установленным пп. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор, Т.А. Богумил, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.1. Русская литература и литературы народов Российской Федерации.

Доктор филологических наук (специальность 10.01.01 – русская литература), доцент, профессор кафедры журналистики, русской литературы и медиакоммуникаций, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет»

Налегач Наталья Валерьевна
9.01.2025



Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактные данные: тел.: +7(904)375 12 05; e-mail: nalegach@list.ru

Информация о месте работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кемеровский государственный университет»

Адрес организации: 650000, Кемеровская область - Кузбасс, г. Кемерово, ул. Красная, 6; телефон организации: +7 (3842) 58-38-85; официальный сайт организации: <https://kemsu.ru/>; e-mail организации: rector@kemsu.ru

